

移风易俗树新风 文明祭祀寄哀思

市文明办开展“文明祭扫 绿色清明”活动

本报讯（记者 高燕）为弘扬中华优秀传统文化，倡导文明、绿色、安全的祭扫方式，营造和谐有序的节日氛围，连日来，市文明办开展的“文明祭扫 绿色清明”活动，吸引了众多市民积极参与。记者在采访中发现，我市传统的祭祀习俗已悄然发生改变，越来越多群众选择低碳环保、绿色生态的祭奠方式。

记者昨日在市革命烈士陵园及福安园树葬公墓门前看到，“文明祭扫 绿色清明”宣传活动成为市民关注的焦点。宣传台前，志愿者们热情递送文明祭扫宣传折页，耐心讲解移风易俗理念，并免费发放鲜花替代传统纸钱。现场设置的互动区域同样人气高涨：“文明祭扫 从我做起”签名墙前，市民们庄重签下自己的姓名；“留言寄哀思 缅怀承遗风”留言板旁，真挚的文字流淌着对英烈的追思、对生活的感恩以及对亲人的思念。从白发苍苍的长者到天真烂漫的孩童，不同年龄层的市民以相同的方式践行文明祭祀的承诺。许多市民表示，绿色祭扫方式既传承了慎终追远的文化内核，又契合了生态文明的时代诉求。



志愿者向市民发放祭祀鲜花

本报记者 韩堃 摄

据了解，此次活动旨在倡导大家鲜花祭扫、无烟祭扫，鼓励和引导广大群众

在追忆先辈的同时，做到文明、低碳、安全、节俭祭扫，共同弘扬文明新风。

5家公墓（陵园）开展“鲜花换纸钱”活动

本报讯（记者 双红）记者昨日从市民政局获悉，为进一步推进移风易俗、倡导文明新风，今年清明节期间，我市福安园树葬公墓、上皇陵园、马铺山陵园、御祥园陵园、恒泰陵园等5家经营性公墓（陵园）开展“鲜花换纸钱”活动。

市民政局社会事务科负责人介绍，往年在个别公墓（陵园）开展此项活动，今年首次实现全覆盖。清明节期间，各公墓（陵园）将为每户前往现场祭扫的家庭免费赠送鲜花。同时，针对无法到现场祭扫的群众，公墓（陵园）会组织一次集体免费代客祭扫活动，代为祭奠、敬献鲜花，让逝者得到缅怀。此外，御祥园陵园和福安园树葬公墓今年新开辟了节地生态安葬区。在该区域，陵园免费提供草坪葬、骨灰撒散、骨灰深埋等不留骨灰、不立

碑的节地生态安葬服务。

上皇陵园已经连续5年开展“鲜花换纸钱”活动，引导市民将纸钱换成鲜花，文明祭扫。“为应对清明祭扫高峰，我们今年将活动提早到3月29日。每日安排专人在陵园入口值守，为前来祭扫的家庭免费发放鲜花。同时，劝导祭祀群众将纸质祭祀用品统一放置在陵园专用环保焚烧炉内进行集中处理。”上皇陵园有关负责人说，通过连续多年推广，“鲜花换纸钱”活动已得到越来越多祭扫群众的支持和认可，文明祭扫观念逐渐深入人心。“鲜花祭扫同样能表达对亲人的思念，这样也更环保、安全。”前来祭扫的市民张女士说。

记者在采访中了解到，随着移风易俗的不断推进，现在越来越多的家庭进入陵园祭扫时，会提前准备鲜花。



工作人员为前来祭扫的家庭免费发放鲜花。（受访单位供图）

福安园树葬公墓连续两年送“爱心早餐”

本报讯（记者 双红）“早晨匆忙赶来祭扫的市民李女士连早餐都顾不上吃，却意外发现福安园树葬公墓贴心准备了免费早餐，这份关怀既暖胃又暖心。”2日上午，在陵园的免费早餐供应点内，李女士一边享用着热腾腾的饭食，一边感慨。

“快进来暖暖身子，吃口热乎早饭吧！我们准备了面包、油旋、鸡蛋，还有热牛奶、豆浆、红茶，大家随意选。”上午

8时许，祭扫结束的市民陆续走进供应点，工作人员热情地招呼着每一个人。供应点内，餐食分区摆放整齐，就餐环境整洁有序，搭配这份贴心早餐，让祭扫群众在缅怀先人的同时，感受到一丝温暖慰藉。“祭扫结束后，大家心情都很低沉，用餐时我们还会陪他们聊聊天，听他们讲讲逝者生前的故事，舒缓一下情绪。”一位工作人员说，这个免费早餐供应点不仅是填饱肚子的地方，更像是慰藉身

心的“驿站”。

据福安园树葬公墓负责人介绍，基于本地清晨祭扫的传统习俗，陵园自去年清明节起推出“爱心早餐”服务。今年，服务进一步优化升级，在原有供应点基础上增设一处，并扩大服务范围，去毗邻的市殡葬服务中心祭扫的市民也可共享这份温暖。数据显示，3月29日至4月2日期间，两处供应点累计服务祭扫市民1500余人。

清明假期没有“雨纷纷”多见“风嗖嗖”

本报讯（记者 高燕）清明假期来临，不少市民担心“天公不作美”，今年清明节期间我市天气如何？记者昨日从市气象台获悉，今年清明假期我市将告别“雨纷纷”，但“风婆婆”将唱主角。

根据最新气象资料分析，平城区4

日晴间多云，有4级至5级短时7级或以上偏北风，气温在-3℃至12℃之间；5日晴间多云，有3级至4级短时5级至6级或以上偏西风，气温-6℃至16℃；6日晴，有3级至4级短时5级或以上西南风，气温-2℃至22℃。

市气象台提醒，3月以来我市降水偏少，大风天气频繁，空气干燥，森林火灾气象等级持续偏高。清明假期正值祭祀高峰期，市民应自觉践行文明祭扫。同时，广大市民外出时需注意防风保暖，谨防感冒。

交警部门发布 假期交通安全提示

本报讯（记者 刘剑）日前，市公安局交警支队发布了清明假期我市可能出现的拥堵路段、事故多发点段等内容，提醒广大交通参与者合理选择出行时间、谨慎驾驶，安全文明出行。

根据近期“携程”发布的清明假期出游预测报告，今年旅游市场热度高涨，各地旅游订单量显著增长，北京-大同线进入高铁游热门路线TOP10。今年清明假期，市区周边的民俗风情体验游、长城文化感悟游、乡村田园游等短途为主的春季出游线路，将迎来人流车流高峰。祭扫出行与近郊游、短途游交织叠加，农村山区、陵园墓区、旅游景区的交通流量将大幅增加。特别是市殡葬服务中心、市革命烈士陵园等重点墓区，大同古城、云冈石窟、博物馆等重点景区以及大同火山群、镇边堡等各县区景点的扫墓、春游线路，将迎来人流车流高峰，希望群众合理安排出行时间和出行路线。同时，交警部门还公布了多处严重安全隐患和事故多发点段，希望驾驶人在途经时，注意观察、谨慎驾驶、减速慢行。

为确保广大市民和外地游客畅游大同古城及各景区，公安交警建议广大市民和游客出行前，通过百度、高德地图和公安交警及文旅部门发布的交通引导、路况提示和车位指引，提前选择绕行或错时错峰出行，避免因拥堵给大家出行的心情“添堵”；本地市民前往各重点景区尽量选择乘坐公共交通，将停车位让给外地来同游客和返乡人员；外地游客车辆在古城内停车场饱和的情况下，尽量将车辆停放于古城外围停车场，步行进入古城参观游览。

大同景区直通车 加密发车频次

本报讯（记者 孙露）记者昨日从山西汽运集团雁北汽车运输有限公司获悉，为进一步满足游客出行需求，提升大同旅游公共服务能力，增强景区联动，大同景区直通车已完成优化调整，助力“交通+文旅”融合发展迈向新台阶。

据介绍，由雁运公司承运的大同景区直通车自开通以来，线路从最初的云冈石窟与悬空寺循环线路，逐步拓展至大同古城、应县木塔、雁门关等重点景区，实现了周边景区的无缝连接，让游客能够体验“说走就走”的便捷与畅行。

3月29日起，大同景区直通车的发车班次进一步优化。周一至周五增至4辆车，周六、周日增至8辆，同时加密发车频次、优化发车时间。游客可通过“大同景区直通车”微信小程序便捷购票，享受更加高效、舒适的出行体验。

